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| - Avant-propos

La construction de figures en géométrie reste une tiche que doit se voir régulierement confier un éleve
tout au long de sa scolarité. Mais, plus 1'éléve est grand et plus l'enseignant a tendance a négliger cette
partie au profit des raisonnements associés a la figure. Peut-Etre existe-t-il une pensée collective pour
considérer qu'une démonstration est plus « noble » qu'une construction, mais il n'en demeure pas moins
vrai qu'un raisonnement couché sur le papier est, surtout au collége, plus facile a analyser, a corriger et a
¢valuer, qu'une construction. On sait d'ailleurs par expérience que certaines compétences géométriques
sont difficiles a valider autrement qu'en restant placé a coté de 1'éleve pour vérifier qu'il applique
effectivement une procédure correcte.

Placons-nous par exemple en classe de quatrieme et considérons 1'énoncé suivant, donné en fin d'étude de
la notion de droite tangente a un cercle :

Enoncé

On considere une droite (AB) et un point T de cette droite.
1) Construire le cercle C1 de centre O et de rayon 4 cm tel que la
droite (AB) soit tangente en T au cercle C1.
2) Construire le point C tel que le cercle C1 soit inscrit dans le triangle
ABC.

Il s'agit typiquement d'un exercice difficile a évaluer dans la mesure ou les ¢léves ont une bonne idée de
ce a quoi doit « ressembler » une droite tangente a un cercle. Et si I'on propose d'effectuer ce travail sur
feuille blanche, on peut s'attendre a obtenir, dans plus de 80 % des cas, une figure « visuellement »
correcte. Mais on peut aussi €tre certain, hélas, que, dans la majorité des cas, les éléves auront pris un
¢cartement de 4 cm avec le compas et se seront débrouillés pour que le cercle C1 « touche » la droite
(AB) en un point. Ensuite, la construction du point C n'est l'affaire que de quelques secondes : on fait
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glisser la reégle de telle sorte a tracer une droite passant par le point A et touchant le cercle, et on
recommence avec le point B. Eventuellement, pour faire plaisir au professeur, on relie le centre du cercle
aux points de contact entre le cercle et les différentes droites, et on obtient, au final, une figure que
l'enseignant aura beaucoup de mal a évaluer.

Cet exercice est pourtant particuliérement intéressant pour vérifier que les procédures de constructions
sont correctement assimilées par les éléves, et il serait dommage de s'en priver. Comme il n'est pas
question d'étre simultanément derriére le dos de chaque éleve d'une classe au moment de donner cet
exercice, on peut recourir a un logiciel de géométrie dynamique pour effectuer ce travail. Cependant,
avec un logiciel constructeur classique, 1'éléve aura toujours la possibilité d'obtenir un dessin correct mais
une figure fausse. C'est pourquoi il est ici proposé de recourir & GéométriX qui permet non seulement de
valider étape par étape la construction de la figure, mais qui permet également d'apporter des aides aux
¢leves en difficulté.

Dans la suite de ce document, il ne sera pas enisagé de réaliser un inventaire exhaustif des fonctionnalités
de GéométriX (qui ne concernent pas seulement les constructions de figures mais permettent également,
grace a un moteur d'inférence intégré, de valider des raisonnements d'éléves). A travers un pas & pas, on
verra, cOté enseignant, de quelle fagon « programmer » l'exercice vu précédemment, et comment apporter
des aides spécifiques en fonction des erreurs produites par les éleves.

Avant de commencer, les mises a jour de GéométriX étant fréquentes et nombreuses (celles-ci corrigent
en général de petits bugs ou apportent de nouvelles fonctionnalités), il est donc préférable de disposer de
la derniére version en cours. Celle-ci peut étre téléchargée (gratuitement) a l'adresse suivante :

http: geometrix.free.fr/geom3exos/telechg.htm

Téléchargements

Accueil | Site de 'auteur | Téléchargements | Contact | Aide

- Le logiciel -
GeometrixIII (7,5 Mo)ff]

GeometrixlIl posséde toutes les fonctionnalités des anciennes wersions de Geometrix auxquelles s'ajoutent de
nombreuses nouveautés comme la possibilité de créer des animations, de revenir pas a pas sur une construction, ... La
version déclinée ici donne de plus accés au compilateur de création d'exercices de construction et de démonstration (en
version béta jusqu'a fin 200a).

L'installation au sein d'un réseau d'établissement peut se faire & l'aide d'un simple lien wers le répertoire partage de
GeormetrixIII, Seul le module de création d'exercices nécessite un répertoire de partage sur leguel l'utilisateur a les droits
d'écriture.

Les mises & jour (& voir le journal) se font simplement en indiquant & l'installateur geometrixIll.exe le méme répertoire
que lors de l'installation initiale. Les fichiers obsolétes seront alors automatiguement remplaceés.

Si vous étes frileux devant une installation compléte de Geometrix, vous pouvez découvrir le logiciel gréce & la version
portable (8 GeometrikIII_Portable). Il vous suffit de mettre cette version sur un support amavible avec droits
d'écriture {une clé USE par exemple) pour pouvoir lancer GeometrixIII de n'importe guelle machine sans vy laisser la
moindre trace.

Pour démarrer GéométriX en mode professeur (c'est-a-dire avec la possibilité de créer des exercices), il
est nécessaire d'utiliser le raccourci créé au moment de I'installation du logiciel'.

ﬁ Geomebrix 111 m Geometrix 3 (Eléve)

) GEOMExT b

- T ' =

l Gaeometrix 3 (Professeur)

1 Pour les adeptes de la ligne de commande : GéométriX se lance en mode professeur en ajoutant le paramétre « prof»
derriére le nom de I'exécutable.
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Il - Réalisation de la figure
1) L'amorce de la figure

On appelle « figure amorce » le début de la figure déja construit par le professeur, sur lequel les éleéves
pourront directement travailler. Dans le cas présent, la figure amorce proposée consiste en deux points A
et B distants de 14 cm, et le point T de la droite (AB) distant de 6 cm du point A. Il a paru nécessaire de
fixer les distances entre les différents points : en effet, si les points A, B et T sont libres sur la droite (AB),
il existe de nombreuses configurations pour lesquelles il n’est pas possible d’avoir le cercle C1 inscrit
dans le triangle ABC. Il faut également prendre garde a ce que les distances ne soient pas trop
importantes, afin que la figure finale puisse tenir entierement sur un écran d’ordinateur de résolution
moyenne (en général, 800x600).

Remarque : en cas d’erreur lors de la construction, il est possible a tout moment de supprimer des objets
en passant par le menu Edition = Supprimer.

Effacer |POINT |l =~ | %]

Si d’autres objets qui dépendent de 1’objet en cours de suppression ont été créés, le logiciel vous demande
confirmation :

Effacer les descendants

CERCLE 1
DROITE [4B]
POINT B
| Effacer les descendants?
aul {— MOM__

La suppression d’un objet peut également se faire en sélectionnant celui-ci et en faisant apparaitre le
menu contextuel (bouton droit de la souris). Il suffit alors de choisir Supprimer.

Aspect

Modifier
R.enammer

ey

Ascendants
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Bon a savoir également avant de commencer : pour translater I'ensemble de la figure il faut
maintenir le bouton gauche de la souris enfoncé, et attendre que le curseur se transforme en
croix, comme sur la capture ci-contre.

Dans la suite de ce document, il sera constamment fait référence aux menus qui permettent de construire
les différents objets dont nous aurons besoin. Il faut néanmoins savoir que de nombreuses constructions
sont également possibles en utilisant directement les boutons de la barre d'outils a droite de I'écran. Le
bouton =] permet, par exemple, de construire un cercle, et il suffit de choisir dans la liste qui apparait le
type de cercle désiré.

inscrit

circonscrik
de rayon (centre et poink)

de ravon (mesure) t!

arc de cercle

‘B Création du point A : Point = Placer un point, puis cliquer n’importe ou dans la zone de travail
pour faire apparaitre la boite de dialogue suivante, qui permet de modifier a votre convenance le nom

du point créé.
Mom du point
[ Al

Il n'est, en réalité, pas nécessaire de passer systématiquement par le menu Point = Placer un point
pour créer un point libre. Un double-clic n'importe ou sur la surface de travail suffit.

Y% Création du cercle c1 de centre A et de rayon 14 ¢cm : Outils & Cercle = de rayon (mesure)

Pour valider la création du cercle, cliquer sur le bouton [ |.
Le bouton * | permet a tout moment d’annuler la création de I’objet en cours.

Par défaut, le logiciel nomme les objets que 1'on désire créer : GéométriX propose le nom « C1 »
comme premier nom pour le cercle. On corrigera en remplagant par « cl ».

Y% Création du point B : Point = Point sur = un cercle

Le point appartient au cercle |-l - ﬂ

Apres avoir validé la création du point B, le cercle cl passe en jaune clignotant : il faut cliquer sur le
cercle pour voir apparaitre le point B.

Y% Création de la droite (AB): Droite = Définie par deux points

La droite est définie par lez points |.-i‘-. j et |B j @ &

‘% Création du point T : Point = Point distant d’un point

Le point appartient a la droite |[4E] vl et est distant du point |.-’-'-. j de |E | | | x |

7% Masquage du cercle cl : sélectionner le cercle puis faire apparaitre le menu contextuel (bouton droit
de la souris). Choisir alors le menu Aspect.
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Dans la boite de dialogue, cocher Caché, ainsi que Nom caché.

ASPECT

Colorier [ g

rodifier
R.enamrier
Supprirner
Descendants
Bscendants

CERCLE
DROITE -
POIMT [ Apparent

|v Mom apparent
[~ Maom caché

[ Pointillés
[w Traitz pleins
[ Epaizzewr * 2

~
~

[ Bleu
[w
[ Fouge Ok
=

—'
[ Mert Annuler

| 4]

Cercle de centre & et dont le rayon a pour mesure 14 cm .

‘% Enregistrement de I’exercice en 1'état actuel : Fichier = Professeur = Enregistrer I’exercice

Editiun Point Droite  Outils  Transformation  Veckeur

Mouvelle Figure
Importer une figure
Exercice

werifier la figure
Interrompre un exercice

Enreqistrer
Enregistrer sous

Irnprirmer

Fond image

Fond modéle
Suppression du Ffond
Cuikils de bureautique

Quikter

On en profitera pour taper le texte de 1'énoncé dans la partie gauche de la boite de dialogue...

Chrl+M
Ctrl+F
Chrl+x
F1z

Ctrl+E
Chrl+5

Civers 7?7

Convertir les exercices ankérieurs & Geomnetrix IIT

Raisonnement automatiquel/Générer un exercice de démonstration Fl

Definir les conkrainkes
Inhiber les menus
Charger un exercice

Enreqgistrer l'exercice

Fa
Fa
Fa
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Fermer Convertir des exercices

On conzidére une droite [AB] et T un point de cette draoite.

1] Congtruire le cercle C1 de centre O et de rayon 4 cm tel que la droite [AB] zoit
tangente en T au cercle C1.

2] Congtruire le point C tel que le cercle C1 oit inscrt dans le triangle ABC,

... et pour désigner la fin de I'amorce dans la partie a droite :

['ézigner la fin de ['amaorze

FOIMT & -
CERCLE =1

FOIMT B

DROITE [AB

DROITE (D7)

CERCLE &2

FOIMT O

FOIMNT O

CERCLE C1 v

Lot e O b |

Poszer ['amorze

On peut désigner la fin de I'amorce a tout moment de la conception de l'exercice. Il convient de
sélectionner le dernier objet de 1'amorce puis de cliquer sur le bouton Poser 1'amorce.

Le bouton T._H permet de se placer dans les conditions de 1'¢leve face a l'exercice et est tres
ezker

utile pour tester les animations programmeées en cas d'erreur (pour revenir a la conception de l'exercice
une fois passé en mode Tester, il faut choisir le menu Fichier = Professeur = Charger un exercice,
ou, beaucoup plus rapide, il suffit d'appuyer sur la touche F8 ; dans les deux cas, I'exercice en cours de
conception est automatiquement rechargé).

2) Lafigure finale

7% Création de la droite (D1) : Droite = Perpendiculaire

La droite |[D1] passe par le point | T + | et ezt perpendiculaire a la droite |[.-'-‘-.B] - E b4

7% Création du point O : Outils = Cercle = de rayon (mesure)

Point = Intersections = Droite/Cercle

Interzection [2 points] de la droite |[[11] vl et du cercle |c2 - E M

Comme la droite (D1) coupe le cercle c2 en deux points, il est impératif de nommer (en les séparant
par un espace) les deux points. Il n'existe aucun moyen de savoir a l'avance 1'ordre de construction des
deux points d'intersection. Dans le cas présent, pour avoir le point O « sous » la droite (AB), celui-ci
doit figurer en seconde position dans la liste des points d'intersection.

7% Création du cercle C1 : Outils & Cercle = de rayon (mesure)
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11 était également possible de passer par le menu : Outils = Cercle = de rayon (centre et point)

Le cercle a pour centre |0 | et pazse par le point | T - @ &

Y% Création des cercles C2 et C3 : Qutils = Cercle = de diamétre

Le cercle a pour diamétre |.-'1‘-. ﬂ|l:l ﬂ @ &
Le cercle a pour diamétre |B ﬂ|EI ﬂ @ &

7% Création des points I et J : Point =@ Intersections = Cercle/Cercle

Intersection [2 points] des cercles |I:1 ﬂ et |E2 ﬂ @ ﬂ

Intersection [2 pointz] desz cercles |E'I j et |E3 j @ &

Dans les deux cas, le point T est un point d'intersection déja connu entre les cercles C1 et C2 et C1 et
C3. Il est donc indispensable de le nommer dans les boites de dialogues.

Y% Création des droites (AI) et (BJ) : Droite = Définie par deux points

La droite est définie par les points |.-'1‘-. j et || j ﬂ
La droite est définie par les points |E j et |J ﬂ @ &

Y% Création du point C : Point = Intersections = Droite/Droite

Le point ezt I'intersection des droites |[.-'1'-.|] j et |[BJ] j M

7% Masquage des objets : il convient de masquer tous les objets utilisés par le professeur pour la
construction de la figure et de garder uniquement ceux que I’on désire voir construits par I’éléve. On
masquera donc : (D1), C2, C3, 1, J, (Al) et (BJ). On peut en profiter pour modifier la couleur des
objets...
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‘% Inhiber les menus : on désire que le point C soit obtenu par construction : il est donc nécessaire de
désactiver la commande Droite = Tangente a un cercle.
Faire apparaitre la boite de dialogue Inhiber les menus : Fichier = Professeur = Inhiber les
menus.

Edition Point Droite OQutils  Transformation  Vecteur Divers 7
Mouvelle Figure ZhrlH-M
Imparter une Figure Ckr+F
Exercice Chrl+
‘werifier |a figure F1z

Inkterrompre un exercice

Enregiskrer ZkrH+E
Enreqiskrer sous Ckr+3

Convertir les exercices ankérieurs & Geomnetrix I
Raisonnement aukomatique/Générer un exercice de démonstration F1

I
LAt DéEfinir les contrainkes F5
Faond image

Fond madéle Charger un exerrice Fg

Suppression du Fond Enregistrer 'exercice Fa
Cutkils de bureautique "

Quitker

Dans la fenétre de gauche, sélectionner Tangente a un cercle, puis fermer la boite de dialogue (on
pourrait bien siir profiter de 1'occasion pour inhiber tous les menus qui ne concernent pas un ¢€léve de
quatrieme).
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“] INHIBER DES MENLIS

| Menuz actifz kenuz inhibéz

Origine .
Coordonnées diu point

&0 raite
LD &finie par 2 pointz
LParalléle
Ferpendictulaire
&b édiatrice
&H auteur
M édit.ane
LBizsectrice intéreure
Tangente & une clourbe
Dé&finie par point et fvecteur
#E quation
&Segment
Demi-droite

Bl
LT rianagle
Enadrlatére

L'appui sur la touche F9 permet d'enregistrer les modifications apportées a l'exercice. Ce sera
l'occasion de profiter d'une autre fonctionnalité¢ de GéométriX : la sauvegarde avec comparaison des
solutions. Ainsi, lorsque 1'¢léve n'a pas utilis¢ la méthode du professeur pour construire sa figure, le
logiciel propose de visualiser la méthode de I'enseignant a la fin de la construction.

GEOMETRIX X GEOMETRIX X
! E Figure conforme & '&noncé, ! E Youlez-vous vair une autre solukion?

La sauvegarde avec comparaison des solutions entraine également la conséquence suivante : lorsqu'au

bout de 15 minutes, la solution n'a pas été trouvée par I'¢leéve, l'icone E apparait dans la barre d'outils
a droite. L'appui sur cette icone permet a 1'éléve de visualiser la solution proposée par le professeur.
Pour activer la comparaison des solutions, il suffit de sélectionner le point C dans la rubrique
Comparer les solutions de l'éleve avec...

Comparer lez conzstructions de 'éléve avec ...

CERCLE C1 POINT o
CERCLE C2 YWECTELUR Ta
CERCLE C3 MESURE rayon
FOIMNT | POIMT 1
FOIMNT J MESRE Or
DROITE [&l) WECTEUR AC
DROITE [B. YWECTEUR BC
DROITE [BC)
ECTEUR TO TRIAMGLE ABC
< | >
arre
A zshEtEt zon

[Commentaire sur l'objet]

lll - La gestion des erreurs

Toutes les erreurs de construction sont interceptées par GéométriX. Mais par défaut, le logiciel affiche un

GéométriX : conception d'un exercice de construction — Régis Deleuze - 9/28



message d’erreur générique. Ainsi, si I’on teste I’exercice en 1’état actuel (Fichier = Exercice, ou, touche
F9 puis bouton Tester), la construction d’un point O libre dans le plan, provoque le message d’erreur
suivant :

GEOMETRIX 3

@ 2 doit posséder la propriété suivante: Point d'intersection de la droite (D13 et du cercle c2 |

(GéométriX fait référence ici a des objets privés : la droite (D1) et le cercle c2).

Pour remédier a cela, GéométriX offre la possibilité de personnaliser tous les messages d’erreurs par
I’intermédiaire du menu Fichier = Professeur = Définir les contraintes (raccourci clavier : F5)

Editiun Point  Droite  Outils  Transformation  Weckeur Divers 7

Mouvelle figure Chrl+M

Imporker une figure Zkrl+F

Exercice Chrl+

Wérifier la figure Flz

Inkterrompre un exercice

Enregistrer Zkrl+E

Enteqistrer sous Chrl+5

Professeur Convertir les exercices antérieurs & Geometrix IIT
Raisonnement automatiqueizénérer un exercice de démonstration F1

Imprimer

Fand image Inhiber les menus F&
Charger un exercice Fa

Suppression du fond Enreqistrer 'exercice F9

Cutils de bureautique
Quikker

Pour intercepter le message d’erreur concernant le point O, il est possible d’utiliser les contraintes Silence
ou Commentaire :

U Contrainte Commentaire : permet de personnaliser le message d’erreur.

Dans le fenétre Contrainte, choisir successivement, Commentaire, Point, O, puis cliquer sur le
bouton Ajouter. Dans la fenétre de droite, taper le nouveau message d’erreur. Pour revenir a
I’exercice, cliquer sur le bouton Sortie.
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+] CONTRAINTES, version beta

: _ S CERCLE
alignés droite tangente < non colingaire DROITE
appartenir & Equidistant <= it égal POIMT
appartisnt au seament entérisurCercle I+ non arthaganal
carré fard modéle B orthogonal
Centre du cercle imrmobile B Fehs conbraires
Cercles mémes rapons Inkiber coordonnées F=
Cercles rayons différents Interdire le quadrilage calinéaire
cercles tangents inténieurCercle &nal

Libre méme sens
< > >
Trahsparence = . ¥
iR R Sortie Scenario Séquence Sugge"stior Supprimer

commentaire(FOINT, O]

Le point O daoit faire I'objet dd'une construction.

U Contrainte Silence : permet d’annuler le message d’erreur générique sur le point O (aucun
avertissement émis par GéométriX en cas de construction non conforme du point O). De
nombreux utilisateurs placent systématiquement un Silence sur tous les objets construits, puis
traitent les erreurs au cas par cas.

Dans le fenétre Contrainte, choisir successivement, Silence, Point, O, puis cliquer sur le bouton
Ajouter, et enfin sur le bouton Sortie.

1) Erreurs attendues

On peut s’attendre aux erreurs suivantes de la part des éleves :

0 1 partie : construction du cercle C1

Q cercle C1 non tangent a (AB)

Q cercle C1 tangent a (AB) mais pas en T

Q cercle C1 tangent a (AB) en T, mais de rayon autre que 4 cm.
O 2ime partie : construction du point C

Q point C placé au hasard

O (AC) tangente a C1 mais pas (BC)

O (BC) tangente a C1 mais pas (AC)

Plusieurs stratégies sont possibles quant a la gestion des erreurs. Dans la premiére partie, nous allons faire
le choix suivant :

QO Le point O n’est pas sur la perpendiculaire a (AB) passant par T : message d’erreur.

O Le point O est sur la perpendiculaire a (AB) passant par T : aucun message d’erreur tant que le
cercle n’est pas construit. Une fois le cercle C1 construit, nous testerons son rayon et afficherons
un message d’erreur dans le cas ou celui-ci ne serait pas égal a 4 cm.

QO 1l conviendra également de vérifier que le cercle C1 est bien tangent a la droite (AB).

Q On pourra enfin s’assurer que le point O est bien le centre du cercle C1.

Dans la seconde partie, on pourrait se contenter de vérifier que le point C est correctement construit. Nous
allons cependant faire afficher un message dans le cas ou 1’'une des droites (AC) ou (BC) est tangente au
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cercle C1, mais pas I’autre.

2) Définition des contraintes

O Le point O est-il sur la perpendiculaire a (AB) passant par T ?

Pour vérifier que O est sur la perpendiculaire a (AB) passant par T, on pourrait penser que la contrainte
appartenir a est suffisante (en vérifiant que O appartient bien a la droite (D1)). Or cette contrainte fait
partie d’une premicre classe de prédicats dont les contrdles portent uniquement sur les objets construits
par les €léves et non par le professeur. Comme la droite (D1) est construite par le professeur et non par
I¢leve, la contrainte appartenir a ne sera d’aucune utilité ici.

Pour vérifier I’appartenance a une droite construite par le professeur, il sera donc nécessaire d’utiliser une
contrainte permettant le contrdle des objets définis dans la figure du professeur. Dans la boite de dialogue
Contraintes, les deux classes de prédicats sont distinctement séparées par une barre verticale : la liste de
gauche permet de contrdler les objets construits par 1'¢leves tandis que celle de droite permet le controle
d'objets construits également par le professeur.

alignés draite tangente e not colinéaire
appartenir & equidiztant = niot &gal
appartient au segment extéreurCercle Lo non orthogonal
Cané fond modéle 5 arthiogonal
Centre du cercle immobile > zEnz contraines
Cercles mémes rayons |rhiber coardarnées =

Cercles rayonz différentz |rterdire le quadrillage colinéaire

cercles tangents inténeurCercle Eqgal
Mume méme sens

< £ >

De maniére générale, toutes les contraintes portant sur les vecteurs appartiennent a cette deuxiéme classe

de prédicats. Nous testerons donc la colinéarité¢ du vecteur TO avec un vecteur directeur de la droite
(AB).

(Si vous avez précédemment testé 1’exercice en mode éleve, il convient de le recharger a 1’aide de la
commande Fichier = Professeur = Charger un exercice)

% Création du vecteur 7 0 : Vecteur = Vecteur (2 points)
Définir le vecteur par le bipoint |T ﬂ -3 |EI j E x |

“f) Création d’un vecteur directeur sur (D1) :

Création du point o : Point = Point distant d’un point

Le point IZI appartient a la droite ([01] = | et est distant du point |T j de |1 | e | E | '5( |

Création du vecteur 7 o : Vecteur = Vecteur (2 points)

Définir le vecteur par le bipoint |T j - ||:| j E E

Il aurait également été possible (voire plus simple) de définir un vecteur directeur de (D1) en passant
par le menu : Vecteur = Directeur

est le vecteur directeur de la droite |[D1] hd E &

‘% Contrainte : Fichier = Professeur = Définir les contraintes (ou bien touche F5)
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On commence par définir un Silence sur le point O.

Ensuite, on sélectionne successivement Colinéaire, TO, To puis on clique sur le bouton Ajouter.

Dans la fenétre de droite, on tape le message qui s’affichera si 1’éléve ne place pas le point O sur la
perpendiculaire a (D) passant par T.

1 '-._" B
Sugggkﬂnr Séquéﬁces {Supprimert

TTEHSDETEHCE He
T Sortie Seénanio

Sequence

colingaire[“ECTEUR.TO WECTEUR Ta)
zilence[POINT O]

E z-tu 20r de placer le point 0 au bon endrait 7

(Si la contrainte figurant dans la fenétre de gauche n’est pas respectée, 1’action définie dans la partie
droite de la fenétre a lieu.)

7% Masquage des éléments : il ne faut pas oublier de masquer les vecteurs TO, To ainsi que le point
o sinon le logiciel exigera leur construction par I’¢éleéve.

ASPECT

CERCLE
DROITE To W {Cach
POINT [ Apparent
-
=

QO Le cercle C1 a-t-il pour rayon 4 cm ?

Nous allons maintenant tacher de vérifier que le cercle C1 a bien pour rayon 4 cm. Pour pouvoir utiliser
les opérateurs de comparaisons dans les contraintes, il est auparavant nécessaire de définir des scalaires
dans la figure. Nous aurons également besoin de créer un point sur le cercle C1 afin de pouvoir calculer le
rayon du cercle.

Y% Création du scalaire rayon égal a 4 cm : Outils = Calcul

Numducalcul:|4cm | i | | X|

Attention : il est impératif ici de préciser les unités (cm), car dans le cas contraire, GéométriX pensera
qu'il s'agit d'un nombre et ne sera pas capable de comparer une distance et un nombre.

‘8 Création du point r sur C1 : Point = Point sur = un cercle

Le point |:| appartient au cercle |C1 - @ E

‘% Création de la longueur Or : Point = Distance entre deux points
Définir la distance entre le point |0 | et le point |r - x

‘) Contrainte : Fichier © Professeur = Définir les contraintes (ou bien touche F5)
On sélectionne successivement =, mesure, Or, rayon, puis on clique sur le bouton Ajouter. Dans la
fenétre de droite on écrit le message d’erreur.
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-

-]
-
Suggestion

Tranzparence =
7 ; : =

X

Supprimer

i Sortie } Scenario Séquences

Sequence

=[MESIRE Or MESURE rayon]
colinéairefWECTELR. TOWECTEUR, T o]
zilence[POIMT O]

Le cercle C1 doit avoir un ravon égal 4 4 cm !

7% Masquage des éléments : comme pour les objets géométriques usuels, les scalaires doivent étre
cachés, sinon leur construction sera exigée des éleves. On cachera donc le point 7, ainsi que les
scalaires rayon et Or.

CERCLE O
DROITE Iv {Cachd
[~ Apparent
POINT =
YECTEUR
—

Remarque : ’action d’enregistrer 1’exercice a partir du moment ou le point r a été caché, déclenchera la
création automatique d’une nouvelle contrainte : immobile(POINT,r). En effet, le point r a été¢ défini
comme point libre sur le cercle C1, mais cela n’a plus de sens s’il est caché. Le logiciel décide donc
d’ajouter la contrainte citée précédemment qui rend le point fixe.

QO (BC) et (AC) sont-elles tangentes au cercle ?

Nous allons maintenant programmer les messages d’erreurs qui s’afficheront dans le cas ou la droite (AC)
ou (BC) construite par 1’éléve n’est pas tangente au cercle C1. Une premiere approche consiste a utiliser
la contrainte Droite tangente appliquée sur la droite (AC) et sur le cercle C1. Mais cette contrainte n'agit
qu'a partir du moment ou le tracé de la droite (AC) est effectivement demandé par I'éleéve, et pas
seulement quand les points A et C sont définis sur la figure. L'enseignant est confronté ici a un choix
pédagogique: faut-il apporter 1'aide quand 1'éléve construit le point C, ou, quand il défini les droites (AC)
et (BC) ? Personnellement, j'ai choisi d'intercepter immédiatement 1'erreur de telle sorte que les €léves ne
perdent pas leur temps dans des constructions compliquées et inutiles.

Pour intercepter l'erreur a la construction du point C, nous allons définir # et v, les vecteurs directeurs
respectifs des droites (Al) et (BJ), et nous vérifierons si les vecteurs AC ou BC sont colinéaires a ces
vecteurs directeurs. Nous sommes certains que les vecteurs # et v sont bien des vecteurs directeurs des
tangentes a C1 passant par le « bon » point C, car I et J sont des objets privés, correctement construits par
le professeur. Nous comparons donc ces vecteurs aux vecteurs AC et BC obtenus & partir de la figure
¢leve (le point C fait ici référence au point C construit par 1'éléve).

YD) Création d’un vecteur directeur % de (Al) :

|:| ezt le vecteur directeur de la droite |[4]) vl |ﬂ

“#) Création d’un vecteur directeur v de (BJ) :

est le vecteur directeur de la droite |[BJ] - @ &

/% Création des vecteurs AC et BC : Vecteur = Vecteur (2 points)

D &finir le vecteur par le bipoint |.-'1‘-. ﬂ > |I: ﬂ &
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Definir le vecteur par le bipoint |E ﬂ > |E ﬂ &

7% Contraintes : Fichier = Professeur = Définir les contraintes (ou bien touche F5)
On sélectionne successivement Colinéaire, AC et u, puis on clique sur le bouton Ajouter.
On sélectionne successivement Colinéaire, BC et v, puis on clique sur le bouton Ajouter.
Dans le cas présent, nous avons deux contraintes qui controlent I’emplacement du point C :

=[MESURE.Or MESIIRE rayon)
colnéareWECTEUR ACWECTEUR L)
colinégaireWECTEUR BCWECTEUR v
colmearslYeELTEUR, TUNELTEUR, TO]
zilence[POIMT,O]

Elles se rangent automatiquement dans la liste des contraintes par ordres alphabétique, et c’est donc la
contrainte colinéaire(VECTEUR,AC,VECTEUR,u) qui prendra le dessus sur la contrainte
colinéaire(VECTEUR,BC,VECTEUR,v). En d’autres termes, le logiciel ne vérifiera la colinéarité des
vecteurs BC et v que lorsque la colinéarité des vecteurs AC et @t sera assurée. C’est un point a
prendre en compte lors de la rédaction des messages d’erreur :

- i

i L
Suggestion

X

Supprimer

[NERNIRERRR RN RRRR RN Sortie Scenario

TI'EIHSDEI[EFICE i

Sequence SEquences

=[MESURE.OrMESLIRE ravon Le point C doit faire I'objet d'une construction.

] VECTEUR ACYECTEUR. Ul

calingaire[VECTEUR BCWECTEUR v
calinéaire(WECTELR TOMECTELR, Ta)
zilence(POIMT.O]

- A

el L)
Suggestion

X

Supprimer

Tranzparence (] 5
-+ =

[NERNIRERRR RN RRERRRR RN RN Sortie Scenario

La droite [4C) est bien tangente au cercle C1. maiz qu'en est-il de la
droite [BC) 7

Sequence Sequences

=[MESURE.Or MESURE rayon)
colinéaireVECTEUR ACVECTEUR L
calinéaireYECTEUR BCWECTELIR ]
colingaire(WECTELR, TONMECTELR, Ta)
gllence[POIMT O]

7% Masquage des éléments : il convient ici de masquer les vecteurs u, v, AC et BC.

O C1 a-t-il pour centre O et est-il tangent en T a la droite (AB) ?

Il reste a s’assurer que le cercle C1 a bien pour centre le point O et est bien tangent a la droite (AB).
7% Contraintes : Fichier © Professeur = Définir les contraintes (ou bien touche F5)

On sélectionne successivement Droite tangente, (AB) et C1, puis on clique sur le bouton Ajouter.

Trahsparence = 1
I; = B ]
Prerrrrarparin i Ene i Sartie Scénario Séquence Séquences

=[MESLRE. Or MESLIRE rayon] La droite [AB] doit &tre tangente au cercle C1 .

Centre du cercle(0.C1]
colinéaireECTEUR ACVECTEUR L)
calinéaireECTEUR BCWECTEUR, v
colingaireECTEUR. TO WECTELUR. To
draite tangente([AB1.C1]

zilence(POIMNT O]

On sélectionne ensuite Centre du cercle, O et C1, puis on clique sur le bouton Ajouter.
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Trahzparence = —
! = G o i
L L Sartie Seénaric Séquence | |iSuggestioni| Séquences

=[MESURE.Qr MESLRE ravon Le point O doit &hre le centre du cercle C1

Centre du cercle(0.C1]
colindaireECTELUR ACWECTEUR U
colinéaireECTEUR BCWECTEUR v
colinéaireYECTEUR TO WVECTEUR. Ta)
glence(POIMT.O]

IV - Animations

GéométriX offre la possibilité de jouer des scenarii en cas d’erreur répétée des éleves. Nous allons donc
créer trois animations :

O La premicre animation sera déclenchée lorsque 1’éléve aura commis 6 erreurs sur le placement
du point O. On affichera le cercle C1 tangent en T a la droite (AB), la droite (D1) perpendiculaire
en T a la droite (D), le point O, et on fera également clignoter un marqueur d’angle droit entre
(AB) et (D1).

O La deuxiéme animation sera déclenchée par 6 erreurs sur le placement du point C. On affichera
la droite (AC) correcte, et on fera clignoter le point d’intersection entre le cercle C1 et la droite
(AC).

U La derniére animation sera déclenchée dans le cas ou 1’¢léve a correctement tracé la droite (AC)
et ou la droite (BC) n’est pas tangente au cercle C1 : on affichera le cercle Cl, la droite (BC)
correcte et on fera clignoter le point d’intersection entre (BC) et C1.

1) Premiére animation

‘% Création de la séquence : Fichier = Professeur = Définir les contraintes (ou bien touche F5),
!

[
puis cliquer sur le bouton Séquence _ Séquence |,

Dans la boite de dialogue Séquence, il faut commencer par nommer la séquence. Nous utiliserons
ensuite la rubrique Afficher et sélectionnerons : droite (AB), droite (D1), cercle C1, point T, point O.
Au dessous, nous pouvons taper le message qui s’affichera lorsque 1’animation sera jouée.
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#] =(MESURE ,Or ,MESURE ,rayon)

Yalider  Annuler
Fommer une séquence
Appliquer la transfarmation M fais zur le point alfTAN
Dréfinir
TRAMNSLATION | A A
SYMETRIE AxIALE b ;
SYMETRIE CEMTRALE C :
HOMOTHETIE 1/1000 zec | Supprimer
ROTATION d
COMPOSITION o b,
Pozitionner un teste prés d'un point [qui peut &tre “'cache"]
x | Taper ici le teste A
STAN Le; expreszions calculées B |_
Afficher le lieu de (NI DG i
et gla@il X
CERCLE % =l ===
EE‘EH’E b arquer la perpendicularité dans une séquence
|affTAN (D) + (8] : ]
[AB] e
(&) [4d] | Marguer
=] [BJ]
&fficher DROITE (48] (o] %
DROITE D7) ;
CERCLE A CERCLE 1 Supprimer
DROITE B FOIMT T R g : —_—
MESLIRE C POINT O x t arquer '&galité de distances: dans une séquence
POINT | | ]
YECTEUR il
T affTAN Or
arquer
o b4
T
o X
r Supprimer
Pour que le cercle C1 de centre O soit tangent en T & la droite [B], 1l faut M arquer I'égalité d'angles dans une séquence
affTAM
 arquer
b4
Supprimer

Cliquer sur Définir, puis dans la rubrique Marquer la perpendicularite dans une séquence,
s¢lectionner la séquence créée, sélectionner la droite (D1) et la droite (AB), puis cliquer sur le bouton
Marquer (on pourra en profiter pour modifier la couleur du marqueur).

Cliquer enfin sur Valider.

7% Association de la séquence avec I'erreur : nous devons maintenant associer I’animation créée avec
I’erreur qui produira son apparition.

ET|T|

Sélectionner colinéaire(VECTEUR,TO,VECTEUR, To), puis cliquer sur le bouton Scénario ~ Se#narie
Dans le cadre Scénario, sélectionnez le nombre d’erreurs a partir duquel vous désirez que 1’animation
soit jouée (tant que 1’éléve n’a pas commis le nombre spécifié d’erreurs, il voit apparaitre le message
d’erreur défini dans la boite de dialogues Contraintes). Dans les cadres Commandes et Liste des
séquences s¢lectionnez les ¢léments ci-dessous de telle sorte qu'ils apparaissent dans la partie gauche
de la boite de dialogue :

QO EffEcr (afin d’effacer 1’écran)
QO affTAN (afin de lancer la séquence précédemment créée)

Q clignotement_marqueurs (afin de faire clignoter le marqueur d’angle droit)
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#] colinéaire(VECTEUR,TO ,YECTEUR, To)

Fermer Malider

EHE ot Scenano
AffTAN 1
clignotement_rmarqueurs %

4

3

7

a

9

Lizte des séquences

Cliquer sur Valider, les ¢léments sélectionnés s'affichent en face du nombre d'erreurs :

Scenarno

= a2 —

G EffEcr affTAM clignotement_marguedrs

v
a
3

Cliquer enfin sur Fermer.
Désormais, lorsque l'on sélectionne la contrainte colinéaire(VECTEUR,TO,VECTEUR,To), un petit
symbole apparait, signe qu'un scénario est associé a cette contrainte.

=[MESURE .Or,MESURE ravon) % Ez-tu sl
Centre du cercle(0.C1]

calinéaireWECTELUR ACWECTEUR u)
colinéaireECTEUR BCWECTEUR v
colinéaireECTELR TOWECTELR Ta)
d tangente([AB1.C1]

e bl DR ET A0

2) Deuxiéme animation

7% Création de la séquence : Fichier = Professeur = Définir les contraintes (ou bien touche F5),
puis cliquer sur le bouton Séquence.
Dans la boite de dialogue Séquence, commencer par nommer la séquence. Nous utiliserons ensuite la
rubrique Afficher et sélectionnerons : droite (Al), point I, cercle C1, droite (AB), point A, point B. Au
dessous, nous pouvons taper le message qui s’affichera lorsque 1’animation sera jouée.
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#] =(MESURE ,Or ,MESURE ,rayon)

Yalider  Annuler
Fommer une séquence
Appliquer la transformation M fais 2ur le point B
el
TRANSLATION | A o~ || e
SYMETRIE AXIALE B — [ [affTAN
SYMETRIE CEMTRALE C ;
HOMOTHETIE 1/1000 zec | Supprimer
ROTATION d
COMPOSITION o ¥
Pozitionner un teste prés d'un point [qui peut &tre “'cache"]
x | Taper ici le teute -
o Le; Expressions calculées B |_
Afficher e lieu de AHTAN (NI DG =i
et Jlaz X
CERCLE % = ==
DROITE b arquer la perpendicularité danz une séquence
FPOINT r
affal
[&4B] [&4B]
affTAM [A” [.'ﬁ\l] Marquer
POIMNT & [B4) (Bl
Afficher (]| 01
POINT B o 2 X
CERCLE POINT | Supprimer
DROITE DROITE [4B) Tt i 2
MESLIRE CERCLE B4 x t arquer '&galité de distances dans une séquence
FOIMT DROITE &) | | |_
YECTEUR
ffa) O
affTAM b arquer
b4
Supprimer
Pour que le cercle C1 soit inscrit dans le tiangle ABC, il faut que les cotés Marquer 'égalité d'angles dans une séquence
affal
affTAM Marquer
b4
Supprimer

Cliquer alors sur Définir puis sur Valider.

‘B Association de la séquence avec I'erreur : sélectionner colinéaire(VECTEUR,AC,VECTEUR,u), puis

cliquer sur le bouton Scénario.

Sélectionnez le nombre d’erreur a partir duquel vous désirez que I’animation soit jouée, puis

choisissez les commandes suivantes :
Q EffEcr (afin d’effacer 1’écran)
Q affAl (afin de lancer la séquence précédemment créée)

QO clignote(POINT,1,7,0.5) (afin de faire clignoter le point I. Au moment de la
s¢lection de la commande clignote, la boite de dialogue ci-contre apparait
permettant de choisir I’objet dont on souhaite le clignotement): les
parametres (7,0.5) permettent de définir le clignotement (7 correspond au
nombre de fois ou le point I va clignoter, et 0.5 est le nombre de secondes
entre chaque clignotement).

CERCLECDT ~

B

CERCLE C2

CERCLE C2

CERCLE &1

CERCLE =2

FOINT &

FOIMT B

FOINT C

FOINT |

FOINT J

FOINT O

FOINT O

FOIMNT T

FOINT o -
POINT ¢

YECTEUR AC

WECTELIR BC w

LEeTELIR TR
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#] colinéaire(VECTEUR,AC ,VECTEUR,,u)

Fermer Walider

EHE ot Scenaria
affél 1
clignate[POINT 1L7.0.5] %

4

5

G EFfE cr affd) clignote(POIMT |7 .0.5]

7
8
3

Valider, puis cliquer sur Fermer.

3) Troisiéeme animation

‘% Création de la séquence : Fichier = Professeur = Définir les contraintes (ou bien touche F5),
puis cliquer sur le bouton Séquence.
Dans la boite de dialogue Séquence, commencer par nommer votre séquence. Nous utiliserons ensuite
la rubrique Afficher et sélectionnerons : cercle Cl, point A, point B, point J, droite (D), droite (BJ).
Au dessous, nous pouvons taper le message qui s’affichera lorsque 1’animation sera jouée.

#] =(MESURE ,Or ,MESURE ,rayon)

Valider  Annuler
MHommer une séquence
Appliquer la transfarmation M Foiz sur le point |affBJ ]
A 1 [ SR
TRANSLATION | A || ot
SYMETRIE &=lALE E = TN
SYMETRIE CEMTRALE C 2
HOMOTHETIE 141000 sec | 4 Supprirmer
ROTATION J
COMPOSITION o b
Pogitionner un teste prés d'un point [qui peut étre "cacha'']
X | Taper ici le texte Y
F Le; expreszions calculées —B |—
Afficher e lieu de ey S dotvent e enre =
CERCLE affe e | fiss) L
*
DROITE tarquer la perpendiculanité dans une séquence
POINT |_
Ay E) )
[&l] [&l] b arquer
affTAN (Ed] (Ed] _ Marquer |
Afficher DROITE [AB] 01 D] %
CROITE (BJ) .
CERCLE POIMT & Supprimer
LROITE FOIMT B e AT 3 z —_—
MESLIRE CERCLE O td arquer I'&galité de distances dans une séquence
FOINT FOINT J | [ =
YECTEUR
affal Or
affa)
ey b arqueer
affTaMN x
Supprirmer
Pour que e cercle C1 zoit inscrt dans le tiangle ABC, il faut que les cdtés Marquer I'4galité d'angles dans une séquence
affal
affa)
ey b arquier
affTAN .
Supprirner

Cliquer alors sur Définir puis sur Valider.
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‘% Association de la séquence avec I'erreur : sélectionner colinéaire(VECTEUR,AC,VECTEUR,v), puis
cliquer sur le bouton Scénario.
Sélectionnez le nombre d’erreur a partir duquel vous désirez que 1’animation soit jouée puis choisissez
les commandes suivantes :

Q EffEcr (afin d’effacer 1’écran)
Q affBJ (afin de lancer la séquence précédemment créée)
Q clignote(POINT,J,7,0.5) (afin de faire clignoter le point J)

*] colinéaire{VECTEUR ,BC ,VECTEUR,,v}

Fermer Valider

EIfE or Scenaria
ey 1
clignate[POINT J.7.0.5) %

4

5

Valider, puis cliquer Fermer.

V - Suggestions

Hormis les possibilités de scenarii associés a une erreur répétée de 1’¢éleve, il est également possible de
déclencher des animations en fonction du temps passé a construire un objet. C’est ce que 1’on appelle une
suggestion. La création de suggestion se déroule en trois étapes :

Q On crée tout d’abord la ou les animation(s) associ¢e(s) a la suggestion.
O On ordonne la ou les animation(s) au sein d’un scénario.
Q On définit la suggestion ainsi que la durée au bout de laquelle celle-ci se déclenche.

Il est conseillé d’utiliser les suggestions avec un minutage important (supérieur a 1 heure) de telle sorte
qu’elles n’apparaissent pas de maniére inopportune et qu’elles soient demandées par 1’¢éléve en cas de réel
besoin : en effet, dés lors qu’une suggestion est « programmée », une ampoule clignotante % "
apparait dans la barre d’outils de gauche. Libre a 1’¢léve de faire apparaitre la suggestion en cliquant sur

I’ampoule ou non (bien str, cela implique que les €léves jouent le jeu).

Dans le cas présent, nous allons associer une suggestion a la création du point O : I’¢éléve qui ne parvient
pas a construire correctement le point O aura la possibilité de déclencher une aide qui prendra la forme
d’une suggestion. L’¢léve faisant appel a 1’aide ainsi définie, verra apparaitre 1’ensemble des points
situés a 4 cm du point T ainsi que la perpendiculaire a (D) passant par T.

Déroulement du scénario
On va tout d’abord créer deux animations :

U La premicre affichera en pointillés I’ensemble des points situés a 4 cm de O : pour ce faire,
il faudra créer un arc de cercle HK de centre O, de rayon 4 cm que I’on animera au moyen
d’une rotation rot de centre O et d’angle 20°.

U La seconde animation fera apparaitre la droite (D1) en pointillés : pour simuler les
pointillés, on définira un segment [MN] sur (D1) de longueur 1 cm que I’on animera au
moyen d’une translation de vecteur MP (de méme sens que MN ), P étant un point de
(D1) tel que MP=1,5 cm.
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Le scénario consistera donc a effacer I’écran, afficher la droite (AB) ainsi que le point T, puis a jouer
successivement les deux animations précédemment créées.

1) Premieére animation

7% Création du cercle ¢4 : Outils = Cercle = de rayon (mesure)

‘% Création du point H : Point = Point sur = un cercle

Le point appartient au cercle |cd - @ &

‘% Création du point K : Transformation = Rotation

image de |F'EI|NT ﬂ |H j dansz la rotation : centre |T  ~ | angle |10° | [#] | b4 |

Par défaut GéométriX utilise les radians comme unité de mesure d'angle seulement dans les fonctions
trigonométriques. On pourra donc, ici, se contenter d'inscrire « 10 » dans le champ « angle » (mais on
peut évidemment préciser les unités, comme sur la capture ci-dessus, en tapant « 10° »).

YD Création de I’arc de cercle HK : Outils = Cercle = Arc de cercle

L arc est un arc du cercle |4 | et d'extrémités |H ﬂ |K ﬂ E &

Y% Création de la rotation rof : Transformation = Nommer

rot est la |HEIT.-‘1‘-.TIEIN j de centre |T - | et d"angle |20 | [+] | X|

‘% Masquage des éléments : tous les éléments qui viennent d’étre créés doivent étre masqués, y compris
la rotation rot.

‘B Création de la séquence : Fichier = Professeur = Définir les contraintes (ou bien touche F5),
puis cliquer sur le bouton Séquence.

Dans la boite de dialogue Séquence, commencer par nommer votre séquence. Dans la rubrique
Appliquer la transformation, sélectionner Rotation, rot, point H. Nous répéterons cette rotation /8
fois, et chaque rotation sera espacée de 300/1000=0,3 s. Dans la rubrique Afficher le lieu de,
s¢lectionner Arc HK. Nous utiliserons enfin la rubrique Afficher et sélectionnerons : droite (AB),
point T. Au dessous, nous pouvons taper le message qui s’affichera lorsque I’animation sera jouée.
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#] =(MESURE ,Or ,MESURE ,rayon)

Yalider  Annuler
Fommer une séquence
Appliquer |a transformation M fois zur le point ligud
Dréfinir
TRANSLATION IE & Pl e
SYMETRIE AXIALE B ' :FFEJAN
SYMETRIE CEMTRALE C :
HOMOTHETIE 1/1000 zec H Supprimer
ROTATION |
COMPOSITION =00 J v
rotH] Pozitionner un teste prés d'un point [qui peut &tre “cache"]
x | Taper ici le texte ~
o = Le; expreszions calculées B |_
ificher le lisu de ARE HK sy o [EIERET e =
—= SfFTAN v w8l >
CERCLE b arquer la perpendicularité danz une zéquence
DROITE
POIMT
TRIAMGLE | o | r
i) ! o) -
affT AN {iﬁ] Ei::]] bl arquer
Afficher DROITE (48] liew? (BC) [BLC) %
FOIMT T [B.) = [BJ] 3 At
ARE nil mi1 i Lpprirmer
EEE%E t arquer '&galité de distances: dans une séquence
MESURE X | | 7
FPOINT
ROTATION affh| Or
TRIANGLE aftE barquer
YECTEUR ?ffT1AN
ey b4
Supprimer
Le paint O doit &tre & 4 cm du point T Marquer '&galité d'angles dans une séquence
affal
affB.) M
SfTAN A
ligLil b4
Supprimer

2) Seconde animation

‘% Création du point M : Point = Point = sur une droite

Le point appartient a la droite |[D'I] - @ &

Attention : GéométriX s'appuie sur la position de création du point M pour débuter I'animation
(autrement dit, les pointillés commenceront a se dessiner a partir de I'endroit ou a été crée le point M
pour la premiére fois, quelque soit ensuite la position du point M). Il convient donc ici de sélectionner
une position pour le point M bien « au-dessus » de la droite (AB).

‘% Création du point N : Point = Point distant d’un point

7% Création du segment [MN] : Droite & Segment

Le segment est défini par les points |I'-.-1

ﬂeth‘«l

=1 ¢
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‘% Création du point P : Point = Point distant d’un point

Le point EI appartient a la droite |[01] vl et ezt distant du point |M j de |'|.5 | | | 5( |

/% Création du vecteur MP : Vecteur = Vecteur (2 points)
Deéfinir le vecteur par le bipoint |h-1 j - |F' j 5(
Y% Création de la translation #ra : Transformation = Nommer

est la | TRANSLATION =| de vecteur |MP - X

7% Masquage des éléments : tous les éléments qui viennent d’étre créés doivent étre masqués, y compris
la translation tra.

7% Création de la séquence : Fichier @ Professeur = Définir les contraintes (ou bien touche F5),
puis cliquer sur le bouton Séquence.

Dans la boite de dialogue Séquence, commencer par nommer votre séquence. Dans la rubrique
Appliquer la transformation, sélectionner Translation, tra, point M. Nous répéterons cette
translation 20 fois, et chaque translation sera espacée de 300/1000=0,3 s. Dans la rubrique Afficher le
lieu de, sélectionner segment [MN]. Nous utiliserons enfin la rubrique Afficher et sélectionnerons :
droite (AB), point T. Au dessous, nous pouvons taper le message qui s’affichera lorsque I’animation
sera jouge.
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#] =(MESURE ,Or ,MESURE ,rayon)

Yalider  Annuler
Fommer une séquence
Appliquer la transformation M foiz 2ur le point
Dréfinir
TRAMSLATION |20 A ~
SYMETRIE AxIALE b =
SYMETRIE CEMTRALE C = ;
HOMOTHETIE 1/1000 zec H Supprimer
ROTATION |
COMPOSITION =00 J h
raitd] Pozitionner un teste prés d'un point [qui peut &tre “cache"]
x | Taper ici le texte ~
o = Le; e:-:pr:assions calculées — B |_
Afficher le lizu de SEGMENT [MN] R e ?ganteUeenne =IiC 5
i TN ¥ vl|< >
BEEE%E b arquer la perpendicularité danz une séquence
POINT N2 188) + (D7) I
SEGMEMT g,
TRIANGLE T~
affTAN i) SR
Afficher DROITE (48] lieut (BL) -
POINT T (BJ] X
ARC nl b’ Supprirner
EEE#*E t arquer '&galité de distances: dans une séquence
MESURE X | | |
FPOINT
ROTATION affh| Or
SEGMENT aftE barquer
TRANSLATION affTAN B0 i
TRIANGLE peul ko d
YECTEUR IS Supprimer
Le point O doit s trowver sur la droite perpendiculaie & la droite [8B] et qui | - parquer [2galité d'angles dans une séquence
affal ™
affBl ¥ uer
affTAM _
liews1 b4
lieu2 Supprimer

Nous marquons également dans cette séquence la perpendicularité entre les droites (AB) et (D1).

3) Création du scénario

On définit le scénario dans la boite de dialogue Contraintes : Fichier = Professeur = Définir les

contraintes (ou bien touche F5), puis cliquer sur le bouton Suggestion . |
Suggestion

Dans la boite de dialogue Suggestion, nommer la suggestion, puis cliquer sur le bouton Créer / Editer.
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||:u:-int 0 TR

e

x

Supprimer

Sortie

Comme indiqué plus haut, notre scénario consistera a :
Q Effacer I’écran (instruction EffEcr)
QO Jouer la premiére animation (instruction lieul)
Q Attendre 3 s (instruction Pause3)
QO Jouer la seconde animation (instruction lieu2)

O Faire clignoter le marqueur d’angle droit entre (AB) et (DI1)
(instruction clignotement dans(lieu2)) (la sélection de cette dernicre
instruction déclenchera 1’ouverture de la boite de dialogue ci-contre
dans laquelle on choisit la séquence au sein de laquelle on désire voir
clignoter le marqueur).

Fermer Walider

EIfE or Scenario
liewt 1
Fauzel 2
liew2 3
chgnotement_dansz(lieuz) g

B

7

g

9

Lizte dez zéquences
affél

affB.

affTaM

lizLil

e

Quitter la précédente boite de dialogue en utilisant le menu Fermer, puis la boite de dialogue Suggestion
en appuyant sur le bouton Sortie.
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4) Création de la suggestion

Dans la boite de dialogue Contraintes, choisir Suggestion, Point, O, puis cliquer sur le bouton Ajouter.

“] CONTRAINTES version beta =03
ARC
alignés Interdire le guadrillage  scénario fin d'exercice < CERCLE
appartenir & intérieurCercle silence <= DROITE
appartient au zeament  Libre stion <3 MESLURE
Caré masquer les proprigtés  triangle dquilatéral = POINT
Centre du cercle milieu triatigle izocéle K ROTATION
Cercles mémes ragons  ne pas appartenic & triangle izocéle en = SEGMENT
Cercles rayons différents non alignés triangle quelcongue colingaire TRAMSLATION
cercles tangents non équilatéral triangle rectangle coal TRIANGLE
commentaire o izocéle triangle rectanale en mémme sens WECTEUR
droite tangente non parallélz hon colinéaire
Equidiztant non perpendiculaire non égal
exténeurCercle paralléle non arthogonal
fond modéle parallélogramme orthogonal
imrmobile perpendiculaire zens contraires
Inhiber coordonnées Quelcongque
Tranzparence e = 5
I = L& i o
Prroprrarrinnninnininan P Sorte Scénario Séquence Suggestion | Séquences
=[MESURE.OrMESURE rayon) Bipaint_0 }
Centre du cercle[0,C1]
colinéairg[ECTEUR ACWECTEUR 1)
colinéaireVECTELUR BCVECTEUR +)
colinéaireWECTEUR, TOMECTEUR. Ta)
droite tangente([AB].C1)
irmmabile[POIMT r]
zilence[POINT O
suggestion[POIMNT O]

Dans la fenétre de droite, effacer le texte explicatif qui apparait, puis taper 60 (pour 60 minutes) et
accolade ouvrante. Le logiciel insére alors automatiquement la liste des suggestions déja définies. Comme
nous n’avons défini qu’une suggestion, seule celle-ci apparait (si nous avions défini plusieurs suggestions,
elles auraient toutes apparu, et il aurait fallu effacer celles en trop).

Valider en cliquant sur le bouton Sortie.

VI - En conclusion

Une fois l'exercice achevé, le menu Fichier = Exercice permet d'exécuter le fichier en mode ¢léve.

Nous n'avons utilisé que quelques unes des fonctionnalités de GéométriX, mais grace a nos efforts, les
erreurs les plus courantes des ¢éléves seront interceptées par le logiciel, et ceux-ci, on peut l'espérer, seront
guidés en douceur vers la solution du probléme. Du c6té de l'enseignant, préparer une activité avec
GéomeétriX se révele un exercice redoutable et hautement formateur qui oblige a une analyse a priori et a
posteriori et qui bien souvent, aprés observation des éléves face a la tache, conduit a une (ou plusieurs !)
refonte(s) du travail en cours de conception.

Peut-on pour autant laisser les éléves en totale autonomie face au logiciel ? Cela semble illusoire. D'une
part, parce qu'il est souvent difficile de prévoir toutes les erreurs possibles (erreurs d'ordre mathématique
et erreurs liées a l'utilisation du logiciel). Et quand bien méme ce serait le cas, il est, d'autre part, encore
plus ardu de proposer une aide réellement efficiente pour tous les éleves. Il arrive, en effet, de voir des
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¢léves ne pas comprendre l'aide proposée, ou encore l'interpréter de facon erronée, ou tout simplement
l'ignorer. Néanmoins, on ne peut pas nier que de nombreux éléves seront remis sur la bonne voie grace
aux aides apportées par le logiciel, et le professeur pourra consacrer davantage de temps aux ¢€leves les
plus en difficulté.
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